

Előfizetési ár:

Melyben, háshoz kerülve
 Negyedévre . . . 3 hónap.
 Félévre . . . 4 hónap.
 * * *
 Félévre, postán küldve
 Negyedévre . . . 3 k. 60 fl.
 Félévre . . . 7 k. — fl.
 * * *

Égys. száma 21. 112.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden szer-
 kedés és
 ánnepnapon nap kiadásban.
 * * *
 Szerkesztőség és Kiadóhivatal
 Budal-nagy-utca 168. sz.
 Jászberény-ban.
 Hóna a lap szállása és utasági
 részletei vonatkozásában a
 lapok intéződéje.
 * * *
 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Égys. száma 2. 112. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Meddig tart?

A Házban, a folyosókon, az utcán, a hivatalokban, a villamosokon, a kavéházakban s a kerületekben mind azt kérdik az emberek, hogy meddig tart az obstrukció?

A Házban a kormány, az ellenfelek, a munkapárt és a sajtójuk türelmetlenül, elkeseredetten, csaldódtan, — mérgesen — a jóerzésű, hazafias, aggódo közönség pedig reménykedve, bizóan, csillogó szemekkel s a szebb jövődöbe vetett hittel.

Miert?

Mert mindenki érzi, hogy a most folyó parlamenti küzdelem az utolsó, a döntő, az elhatározó, amelynek Bécse, vagy a nemzetre kedvezően való elődötétől függ az évszázados osztrák politika új erőre kapása — vagy örökös sebet jelentő veresége.

Akik Bécset aggnak, azok egyszerűsmdn a maguk hatalmát, uralmat, befolyásukat, előmenetelüket, szerepüket is féltik. Aggnak, hát elkeseredettek, türelmetlenek s — mérgecek. Hatha kiesnek a bécsi kegyből! S jó utána a hatalom szomorú bukása.

Nem így képzelték. Az ellenzék erejét, képességét, önbizalmát kevesre becsülték. Azt hittek, hogy annak a tagjai is olyan fából vannak faragva, mint ők, akiket nem vezetnek hazafias, nemesebb ideálok, akiknek szívüket s lelküket nem igen hatják meg a nemzet keserűségei.

Ók elégen tartották volna azt, ha az ellenzék tessék-lássék csinált volna inkább egy kis parázs ütkezé- tet az ország gyűlésében, szida volna régi recept szerint a kormányt, Bécset, de aztán napirendre tért volna az egész katonai kérdés felett.

Ezt tartották volna ők okos, komoly, hazafias ellenzéki feladatnak s talán még Bécs is meg lett volna élédve az ilyen ellenzékkel. Volt már rá eset . . . De ilyen harcra nem számítottak! Ez fáj nekik. Tehetetlenségükben vergődnek, kinlódnak, olykor-olykor kitor belőlük az ellenzék iránt ezert gyűlölet, a gyöngének az erőstől, a veszedelemtől való felelma.

Az ellenzéki szónokok érveire nem hajtottak soha sem s most mégis azt szeretnék, hogy folyton szónoklato- kal teljenek el a képviselőház ülései. Az ellenzék szavajala el a maga hazafias tirádáit, hogy aztán előre tudhassák, előre kiszámíthatassák, mikor jó el a hön óhajtott nagy nap, amelyen a trón zsámolya elé helyezhetnék a

verejtekező nemzetünk utolsó erőfeszítése szomorú áldozatait.

Mert érzi, hogy a mostani taktikánk megöli öket.

A gondolkozás nélküli, mint Tisza István mondta, többségi akaratnak napról napra való guszabkötése, a nagy molochnak tehetetlen vergődése nagyon rossz sejtelmeket szül bennük.

Ösztönük már éri, hogy valami van a levegőben, ami az elmulást, az enyészetet juttatja szükbe.

Alig születtek — s már is az elmulás fagyos lehellete szálldogál ott feleltük.

Mert, akik hazafias aggódo lélekek reménykedve, bizalommal és csillogó szemekkel nézik az ellenzék önfeláldozó küzdelmet, fáradságot, egészséget, munkát nem kímélő harcát, azok biztosak lehetnek a felől, hogy ez a küzdelem átgondolt, megfontolt, élszánt harc, amelynek vége nem lehet más, mint a kormány bukása s vele a javaslatok napirendről való levétele s a bécsi politika kizsírítása az országgyűlés termeiből.

Hallatszának az országházban beszédek is, hogy ország-világ és minden gondolkodo ember megtudhassa, meggyőződést szerezhesen arról, hogy a szönyegen levő törvényjavaslatok minő hallatlan merényletet képeznek a magyar nemzet teherviselési képessége s alkotmányunk, nemzeti jogaink ellen. De csak annyit, amennyi erre a célra épen szükséges.

Ezeken kívül pedig felhasználjuk a házbélyok minden megengedett fegyverét, hiába szidnak, hiába állagnak miatta, mert komoly törekvésünk, szilárd elhatározásunk megakadályozni azt, hogy ezekből a rettenetes javaslatokból törvény legyen.

Szomorú dolog, szinte kétségbe- ejtő erre a sokat szenvedett, küzdött, verejtekezett, jobb sorsra érdemes nemzetre, hogy így kell s hogy csak így lehet megvédeni jogainak, alkotmányának, szabad akaratának minden épességét.

Aki a mai viszonyainkat nem ismeri, az előtt talán visszatetsző lehet, hogy micsoda aprólekos dolgokba való kapaszkodással kell küzdenünk igazunk diadalra juttatásáért.

De nem szabad elfeledni, hogy minden névszerinti szavazás egy-egy tüzszára, amely előbb utóbb mégis csak elgyengíti a nemrég még megingathatatlanak vélt kormányhatalmat.

Mindnyájan tudjuk, hogy ez az utolsó nagy parlamenti küzdelem, az igazak megérzik, hogy a mi munkánk

nem időfecsérlés, mert ezalatt az idő alatt erőre fog kapni az elcsüggedt nemzeti erő bizakodása és reménykedése.

Dr. Ráth Endre.

Ijesztő állapotok.

A kolerajárvány átlépte az ország határát, mert tegnap megállapították hivatalosan is, hogy Fiumében fellépett az ázsiai kolera. Még szörványosan ugyan s a betegeket még el lehetett különíteni az egészségesektől, de azért nem szabad lekiésinyleni a veszedelmet, mely az országot fenyegeti.

Tulajdonképen hónapok óta lehetett erre készülni, mert a koleralval fertőzött országok mint gyűrűk veszik körül Magyarországot. Törökországban kezdődött, Olaszországban folytatódott s onnan behurcolták Ausztriába s néhány nap előtt pedig Fiuméba. Nem hirtelen, nem váratlanul tört ki tehát nálunk ez a betegség s a hatóságoknak hónapok álltak rendelkezésre, hogy a szükséges intézkedéseket megtegyék. Nem a behurcolás veszedelme ellen kellett védekezni, mert ez jobbra sikeretlen, hanem az lett volna a hatóságok feladata, hogy a baj terjedése ellen tegyék meg azt, ami kötelességük.

Azért, hogy Fiumében kolera van, sőt ha — ne adja ugyan Isten — másutt is volna, ez még nem a hatóságok bűne, mert a modern kereskedelmi forgalom mal fejlettsége mellett ez és ezer hajó, vasút, levél és postacsomag révén jöhetnek be az országba a betegség csirái s nincs ember hatalom, hogy az országot annyira izolálja, hogy a kolera behurcolása ellen feltétlenül garanciákat teremtsen. A hatóságok feladata azonban annak megállítás, hogy ha már a behurcolás nem tudja is megakadályozni, megakadályozza a járványserűsödést s megakadályozza azt, hogy a közönség szinte védtelenül álljon szemben a veszedellemmel.

Az lehet mondani, hogy a kolera a szegény emberek betegsége. A rossz táplálkozás, a piszok, az egészségtelen lakás s a kultúra hiánya valósággal melegágya ennek a járványnak. S a kormány feladata abban áll, hogy ezeken a bajokon segítsen. Nem akkor kell tehát megtenni a kolera ellen védő intézkedéseket, amikor a járvány már fellépett, hanem előre. Előre kell gondoskodni arról, hogy ha a behurcolás nem is lehet megakadályozni, legalább a terjedést akadályozzuk meg. És pedig oly módon, hogy a nép kultúráját emeljük, anyagi erejét növeljük, — hozzá szoktassunk a tisztasághoz s lehetővé tegyük számára az olcsó és egészséges élemezést.

De éppen ez az, amivel nálunk a hatóságok nem törődnek. A főváros még valamiképpen vértveze van. Ott vannak orvosok, vannak kórházak, van jó, egészséges ivóvíz s a kultúra is hasonlíthatatlanul magasabb fokán áll, mint az ország többi részében. Talaly is, mikor oly veszedelmes arányban kezdődött a járvány a Duna mentén terjedni, azt lehet mondani, a főváros elkerülte. Most is nem a főváros sorsát kell félteni, hanem a vidéki városokét.

A vidéki hatóságok nem állnak hivatalos magaslán. Néhány vidéki géopontot leszámítva, ahol igazán kulturédely van, az lehet mordani, a hatóság egyedül gondja, hogy az adott beszédjék, az újoncokat a sorozó bizottságok előállítását a azokvül a kormányának bizalmi szavazatokkal szállítanak, ahányszor erre felülről utasítást kapnak. De igazi gondjaikban a polgárokat nem részesítik. A csendősr és a szolgabíró a legnagyobb ur. Az képviseli az államhatalmat s amit a szolgabíró elhanyagol, az az államhatalom hanyagolta el.

Papíruvó nálunk gyönyörű törvények vannak, de nincs, aki azokat végrehajtsa, vagy a végrehajtások felett gondoskodik. Az állami és hatósági gyámokdás utalatos dolog ugyan, de csak nálunk Magyarországon, mert nálunk a hatóságok mindig olyasmikbe ütök az orrukat, amikhez semmi közük nincs s míg ezelt fordulnak, elmulasztják a legfőbb kötelességeiket, a mik a nyugat európai kultúrálalmokban a hatóságok legfőbb gondját képezik.

Nálunk elárasztotta van a közegész ségügy, de az ország közséinek felében nincs orvos. Arról, hogy kórház vagy gyógyszeriar legyen, nem is lehet beszélni. Sőt még a megyei kórházak zöme is oly állapotban van, hogy egyenesen járványfészkek. Számítani sem lehet tehát arra, hogy ha a koleraveszedésem tényleg fenyegető lesz, a betegekkel el lehessen különíteni. Arról, hogy egészséges vize legyen a lakosságunk, még kevésbé lehet szó. Nincs tisztekt városra az országunk, amelyben vívezeték volna, az ország többi részében folyamok, folyók és patakok fertőzött vizet ísazza a nép s nyílt kutakból merít. Szatarnázás igazán csak a jövő század regénye s millió és millió ember lakik sárkányhókbán. A közlekedés rossz és egészségtelen, mert a közlekedési utak silányasága folytán a közlekedés országos szervezéséről szó sem lehet. Amit a jó Isten és a természet ad, az az egész. Ha jó termés van, akkor azt a kormány elviszi adóba és adóhátralelök törlesztésére, ha pedig a termés rossz, akkor egész vidékek éheznek, vagy legalább kellő módon és elegendő mennyiségben nem táplálkozhatnak.

A kötelező népoktatás törvénybe van íktatva, de sok százd közég van, ahol nincs iskola s évente harminc negyven-egyet gyerek nem járhat iskolába. Ennek folytán vannak vidékek, hogy valóságos állati sorsban él a nép, mert sem anyagi ereje nincs, hogy magának az élet legszükségesebb feltételeit kellő módon megszerezze, sem kultúrája ahhoz, hogy ennek fontosságát átéltsa.

S ezek az állapotok azok, amelyek a kolera közlekedést veszedelmessé teszik s ami miatt aggodalommal kell a bekövetkezendők elő nézni. S ezek az állapotokért a közhatalomnak a felelősök, akik némán tünik ezeket a desolus viszonyokat, mert egész tevékenységük apró és nagy zarnokoskodásban merül ki közigazgatás helyett, a kormányunk teljesítendő körtesszolgálatokat tekintik legfőbb feladatuknak.

Termés és áralakulás.

A földművelési miniszter legutóbb kibocsátott termésbejelentéséből és a roszból közepes termést helyezett ki. Irtásba, buzából 483 millió, rozsából 13 millió métermázásra becsülve az idei terméseredményeket. Ezekkel ezölt egy ily nagyságú termés a közepesnél jobbnak, közel rekord termésnek lett volna mondható. Azóta azonban változott a helyzet. Mezőgazdasági kulturának nagyot haladt, a belterjes, gondos művelés folytán, — dacára szeleslyes időjárásunknak — a holdankénti állagtermes emelkedett. De emelkedett fogyasztásunk is, — nosomak azért, mert évek folyamán szaporodott a népesség. hanem mert megjavulván a ke-

reseti viszonyok, jobb, bőségesebb táplálkozást engedhet meg magának a fogyasztók legszélesebb rétege.

Ily körülmények közt kevés eredmények is más elbirálás alá esnek és ma egy 48 millió busztermés, 18 millió rozs termés, összesen tehát 61 millió kenyérmag termés nem nevezhető rekordot megközelítő, vagy jó közepes termésnek, hanem csak közepesnek, amely, ha a szerződéses vámtérület másik fele, Ausztria is a rendes termésnek megfelelő eredményt el tudja érni, éppen fedi a monarkia szükségletét. Ausztriában azonban az idén nem lehet számítani a múlt évéhez hasonló termésre, mely normális természetűben ment, melynek következtében, ha fogyasztásunk csak valamivel nagyobb lesz, nem fogjuk kielégíteni tudni a szükségletet, vagy is nagyon is bizonytalan, elégséges lesz-e a két állam között buzából és rozsából a népesség táplálkozásának ellátása. Nagyon természetes, hogy a termés és szükséglet azonos mérve szabályozza ily módon az ideit termésév gabona áralakulását.

Az aratás első időszakában a tőzsde figyelmen kívül szerette volna hagyni a termésnek a fogyasztáshoz való viszonyát és kísérletképpen megindult a buza és rozs árának a határidő üzletben lefelé való illúziálása. Adták a tőzsdén a papíros buzát azon reményben, hogy a roham áresésből legalább is gondolkodóba esnek a gazdák és sietnek azonnal értékesíteni a termést, nehogy az egyre habonyló évek mellett esetleg még olecsokban kellessék majd elvesz tegetni a gabonát.

A tőzsde azonban rosszul számított. Elhibázta számadást akkor, mikor a gazdák tapasztalatosságára épített. A tőzsde visszaringatta magát abba az illúzióba, mintha közzegadásunk ma is a tíz évvel ezelttől állapotban lenne, mintha gazdánk ma is az a priga massza lenne, amely saját tehetetlenségénél fogva cselekvésre képtelen.

Elhibázta számítását a tőzsde, mert gazdák közséjünk nemcsak sokat tapasztal és tapasztalatait értékesíteni is tudja, hanem magába szívott egy kis kereskedelmi szellemet is, amely látókorét tági totta és amely megtanította a kedvező konjunkturák kihasználására. A gabonaár alakulások kulcsa ma a gazdátársadalom kezében van. Egyedül tőle függ, hogy kedvezően értékesítheti e termést, vagy sem. A termés a szükséglet éppen hogy csak fedi. Az áralakulás tehát attól függ, mily sürgősen lép fel a kínálat. Eddig a gazdátársadalom helyes számításal megtalálta az utját annak, miként lehet a bonárák további esését megakadályozni? Távol tartotta magát a piacotól. — Ezzel nemcsak az árhanlyat akadályozta meg, de sőt javította is az árfolyamot. Egyenletes lassu kínálattal a helyzet még javulhat is, javulnia kell, mert a helyes számítás szerint belföldi buzának ma annyit ér, mint a külföldi buza, amelyet még a behozatali 680 koronás vám is terhel.

A nemzetközi gabonapiacpon barátságos helyzet alakult ki, a nagyobb gabonakivitelű államok kevésbé kielégíttermés eredményei folytán. Ott nagyobb árhanlyat szintén nem fejlődött ki, még kevésbé oly foku, amely lehetővé tenné, hogy még a jelen árak mellett külföldi gabona jöhessen hozzánk.

De a fogyasztás nagyobb mérve mellett számításba vendők kevésbé sikerült, illetve csakélyebb termés eredményekkel bízható kapasnövények, a burgonya és tengeri, melyekből felmerülő hiány takarmányozási célokra is jelentékenyebb mennyiségű gabonafélé felhasználást teszi szükségessé, s valamint számításba kell venni azt is, hogy a csakélyebb burgonya és tengeri termés a legszélesebb fogyasztó rétegek bizonyos hányadát is a buza és a rozsfogyasztásra fogynak át bizoni. A fogyasztásnak szüksége van az utolsó

szemig arra a termésre, amit az idén betakarítottunk.

A nagyobb szükséglet fogja a gabonaárakat kedvezően befolyásolni és hogy ez tényleg bekövetkezik-e, az csak a gazdákotl függ, akik ha nem élnék a kedvező alkalommal, — más fogja azt kihasználni.

Fabricsius Endre.

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 1421

Naptár: 1911. év, Augustus hó 29., szombat, Róm. kath.: Zefirin p. vr., Protestans: Zefirin, Georgor. Augustus hó 13., Masim hv. Izraelita: 5071. év Elul 2. S. Sofim 6. P. — Napkelte 6 óra 9 per. Napnyugtá 6 óra 53 per., Napossza 13 óra 44 per. — Holdkelté 6 óra 37 per., reggel, Holdnyugtá 8 óra 5 per., este. Első negyed 31-én 9 óra 21 per. déltázt.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő 145 várható: Több helyen vízárny eső, — lényegtelen hóváltorassal.

— **Lajos napja.** Ma volt a naptár szerint Lajos napja, amelyet pár évvel ezeltől a nagy Kossuth Lajosra való emlékezéssel ünnepeletek meg Kecskeméten is. Az idén azonban mindenki, még a függetlenségi körök is megelégedtek róla.

— **Bizalmi értekezlet.** A polgármester ma délelőt 9 órára értekezletre hívta össze a törvényhatósági bizottsági tagokat a városi székház közgyűlési termébe. Az ülés elején a polgármester bejelentette, hogy a miniszterelnök a legnagyobb támogatást ígérte meg a legnagyon, már akkor, mikor meglátogatta Kecskemétet. Legujabban pedig egy leiratot intézett Kecskeméthez. Ebben nem egyik ugyan bele, hogy a város sorsjegyeket bocsásson ki, de a legmészebbmennyi támogatást ígéri meg újra, hogy minden károsodás elkerülhető legyen. A polgármester és a tanács egy memorandumot dolgoztak ki erre. — Ezt tárgyalják a maibizalmi értekezleten. A memorandumot legközelebbi számunk egyikében szöszierint leközöljük olvasóink számára.

— **A honvédelmi miniszter megbízottja Kecskeméten.** A honvédelmi miniszter meg bizásból tegnap Kecskeméten volt Gőnczy hadmérnök ezredes és a honvédelmiaktájtáknak meg abból a célból, hogy megállapítsa, mennyire haladt előre az építkezés, illetve a földrenég által okozott károk kijavítása s hogy mikor lesz lehetőség a beköltözködés. Az a megállapodás történt, hogy a részleges beköltözködést már szeptember első napjában megkezdi.

— **Adóelengedés.** Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy az adóügyi tanácsnoknál aláírasi írv van kitéve azon gazdák számára, akik adóelengedést kérnek, mivel se kukoricájuk, se krumplijuk nem termelt, dacára, hogy ők a földet szántották, maggal ellátták, kapálták, napszármokat fizettek. És most harmadból le se szedik az ideit kukorica termést.

— **A kecskemétiért.** A zuglizeri nyaralóifjúság szombat, augusztus 26 án a zuglizeri Fácán-vendéglőben a kecskeméti károsult javára jótékonyteű táncmulatságot rendez.

— **Műkedvelői előadás** Dunabogány közséjben az ottani ifjúság műkedvelői előadást rendezett a földrenég károsult javára. Szívro került a Sárge eskő, népszimű. A műkedvelői előadás 80 koronát jövedelmezött.

— **Részvét és adomány.** Losonc város ma meleg hangu levélen részvétet fejezte ki Kecskemétnél és 100 koronát küldött a földrenég károsultak felségítésére.

— **Orkán a hőség,** mely már szinte lüthetetlen volt ismét, tegnap este felé eszült valamennyire. Este háromnegyed 8 órakor pedig iszonyú szélvihar, mely szinte orkána fajult, vonult végig a városon. Szerencsére a borzalmos vihar csak egy rövid felőráig tartott, de így is rettenetes volt a hatása. Sok fát дерékban kettétört a vihar, az épülő házak tetőit és kőmenyét le sodorta és számos távrapóznát kidöntött. Katonatelep állomáson a Kecskeméti féldaló személyvonatra a nagy viharban rádőlt egy telefonoszlop és a nagy súly alatt a vasúti kocsis teteje beszakadt, azonban komolyabban baj nem történt. A villám több ízben lecsapott. Ujfehly Anzelm pápa utcai házában kerítésé kidőlt az utcaára, úgy hogy a közlekedés lehetetlenné vált. A tüzelőség azonban ki és vészlángolt teli ki. Egy fa a villanyvezeték elszakította. És nemcsak itt, de mindenfelé történtek balesetek. Nemesak Kecskeméten, de az ország más részén is. Így Magyarváron és környékén az óriási orkán igen nagy károkat okozott. A rettenetes szélvihar az összes távbeszélő vezetékeket szétszaggatta és a város fő villanyvezetékét is elszakította, megbontotta a házak tetőzetét, az utcákon emberek döntöttek fel. Halászi községben a vihar letelepte a közég templomának a tetőzetét. Az Orszárváros tartozó Ürgöd pusztán a villám lecsapott és számos szalmakazalt elhamvasztott. Novák pusztá melletti a rettenetes szélvihar felborította ifjú Héderváry Károly gróf könyv kocsiját, aki ifjú Esterházy grófnál, a kíméleti állomásról ment haza. — Léván a vihar idejében a lévai halastó melletti eszárban tartózkodott egy nagyobb társaság, amelyik itt keresett menedéket az éghabóru elől. De veszükre, mert a szélvész és esőrdal elől álló topoly fát kidöntötte, mely hatalmas robbanás zuhanat a eszárá tetőjére, beszakította azt és az ott időzők közé vágódott. Három tanja a társaságnak hangos jankálással összeresett. Egyet a fa törzse zúzott össze, kettőt a lombok sújtottak le. — A külföldön is nagy károkat okozott a vihar.

— **Az EMKE diszkönyve.** Az EMKE negyedszázados jubileuma alkalmából kiadott diszkönyvet az egyesület főtájkára megküldte a polgármesternek.

— **Vége az aradi borbélykongresszusnak.** Az aradi borbély és fodrászkongresszusnak má második ülésén is a tagok nagy-mérvű érdeklődése mellett folyt le. — A kongresszus tagok ezáltal is teljesen megtöltötték a városháza nagytermét. A mai tárgysorozat többnyire köziról a borbély és fodrászszakmát érdeklő ügyek születtek, amelyek tekintetében beható támaszkodás után több igen érdekes elvi határozatot hoztak. A mai tárgysorozat egyik legkiemelkedőbb tárgya volt a segédek kiválasztásának előterjesztése. A kongresszus határozatilag kimondta, hogy a segédek jogok követelményeit a lehetőség és a helyi viszonyok szerint teljesíteni fogja. Igen fontos és mindannyiunkat közérdeklő érintő határozatot hoztak a bérletek dolgában, amennyiben Révész Simon sátorraljajuhelyi borbély indítványára állást foglaltak a bérletjegyek eltérése mellett.

— **Leütötte a hitelezőt!** Véres mezenyelt követett el Stojcsics Miláden borosai napszámor. Dr. Kohn Armin borosai községi orvos ellen. Stojcsics adósa volt az orvosnak, akire baltával támadt, mert a tartozást behajtotta rajta. Kohn Armin dr., aki nagyobb összegeket hitelezett Stojcsicsnek, nem tudott pénzhez jutni. Bepörölte az adósaét és elárvereztette a házat. Stojcsics bosszúra határozta el magát. Fejszével a kezében, behatolt az orvos házába s még mielőtt a doktor védekezhetett volna, fejbesújtotta. Kohn Armin eszméletlenül rogyott össze s most a halálát vívdók. A mérénlyöt letartóztatta a csendőrség és beszállította a szabadvai ügyészség fogházába.

— **Földrengés Kecskeméten.** Tegnap este 5 óra 20 percek gyenge rengést és morajt éreztek Kecskeméten, különösen azok, akik a szőlőkben és a tanyaikon voltak. A városban csak kevesen vették észre a földrengést, még kevesebben a morajt az utcai zaj miatt.

— **Jövahagyó alapszabályok.** A Kecskeméti Kaszinó alapszabályait a belügyminiszter ma érkezett leiratában jövahagyta.

— **Dragább lesz a fa.** Alig néhány hete, hogy a fakuttelek fölmelelték a másodosztályú faanyagok árárt és most ismét kisért az áremelés. Arról értesültünk, hogy rövid időn belül ismét általános áremelésre van kilátás, amelynek indokát abban keressük, hogy néhány nagy fatermelőnek óriási szállítási engemegtája van Konstantinápolyban. Ennek a várható áremelésnek az ellensúlyozására először lenne, ha szakítanának azzal a régi elvvel, hogy nem engedi meg a közbirtokossági erők kihasználását. Nem szabad a kis részletek kihasználását engedélyezni, hanem például 3—4000 köbméter komplexumokat négy részletben eladhat ugyanis előfordult, hogy ilyen területű erdőkből 100—150 köbméter faállományok kitermelésére adott a miniszterium engedélyt, más pedig ilyen területekért nem érdemes új fűrészt fölállítani, így az olesón és önként a meglévő nagy fatermelők kezébe került. Már pedig, ha nagy területek kerülnek eladásra, úgy nagy a verseny is és remélhető, hogy így jobban járnak a rész tulajdonosok és a bevételök is, mert több lesz a fatermelő, aki az anyag-eladásnál is konkurál.

— **Adományok.** Monor 50 koronát, Lőse 100 koronát, Burgmann Feodor Bozenbach (Csehország) 20 koronát, F. D. Baba-pusztá 100 koronát küldtek a földrengés árosultak javára. Hubertus Nim Röd álneve ír 150 korona segélyt küldött Kecskemétre, ebből 120 a zsidótelep renoválására 30 at pedig az általános városi alapra.

— **A választói reform.** A belügyminiszter ma érkezett leiratában megszürette a választói reform előkészítő munkálataitohoz szükséges statisztikai lapok kiállítását, illetve beküldését. Így látszik dokumentálni akarja a kormány, hogy komolyan foglalkozik a választójogi reformmal. Itt volna az ideje, de kevesen hiszik el nekik a komoly törekvést.

— **Összeszóalkoztak a búcsún.** Aug. 20 án, Pusztazentkirályon a busesz alkalmával Dudás László felsőszentkirályiakos összeszóalkozott P. Kovács Imre ugyan- csak felsőszentkirályi lakossal s a vallásos csendet megzavarták, miért is feljelentették őket a rendőrségen.

— **Földrengés.** Szerdán délután a Budapesti Egyetemi Földrengési Observatórium műszerei gyenge, közép-távolsági földrengést jeleztek. A távolság 1000 kilométeren felül van. Kezdete 5 óra 8 perc 42 másodperc. A maximum ideje 5 óra 39 perc. A legnagyobb kilengés 1 mm. A rengés vége 6 óra 13 perc.

— **Verekezés.** Folyó hó 24-én d. u. 1 órakor Gyurász Menyhért I. tized 96. sz. alatti lakos összeszóalkozott Hős Imre I. tized Halasi utca 27. sz. alatti lakossal s a közfoglalom előtt s a szóvalnásnak verekezés lett a vége. — A verekezésből Gyurász került ki győztesen, aki Hős Imre üstornyiféle fejbeütötte. Ezáltal nagy utcai botrányt okoztak, miért is a rendőrségen feljelentették őket.

* **Ügyvédi-iroda megnyitása.** Ertesítem a t. jogkereső közönséget, hogy **ügyvédi irodám Klapka-utca 2. szám alatt, Gonda Lázló ur házában megnyitottam. Dr. Friedmann Árpád.**

— **Állatkisér.** Varga Mihály a szikrai vizes kocsin a Budai nagy utcán vágatva hajtott s lovait folyton ütlegelte.

Könyvelő, számfeljót, levelező, irodai munkára a delutáni vagy esti órákra alkalmaztatást keres igen szerény díjazás mellett. Cim a kiadóban.

— **Részeg ember az aszfalton.** Tóth István rendőr főnyes nappal a Budai kistutca 129. számú ház előtti járdán találta Petykó Márton U. tized 124. sz. lakos által állapotban levő egyént s mikor a rendőr talpra magyart állított a fölé, a magyar elkezdte szidalmazni a rendőrt. Bekísérték a rendőrségre.

— **Csavargás.** Folyó hó 23 án délelben az állomáson elfogta a szolgálatot teljesítő rendőr Csontos Lajos 16 éves munkanélküli csavargó bádogos segédet, aki az állomáson az érkezőknek ajánlkozott pakkok hordására.

* **Kolera.** Minden ember a földrengéssel s az általa hagyott emlékekkel van még elfoglalva és senkinek sem jut eszébe a másik fölöttélen nagyobb veszedelmével, a körülöttünk settenkedő kolera törődni. Pedig a félelem indokolt volna, mert a járvány kerülget bennünket. Megyéknek már néhány helyen befészkelte magát. Jó lesz részen lenni. Főképp a vívizárási legyünk elővigyázatosok. — Most válik igazán hasznára Kecskemét lakosságának a „Szikrai víz”, lévén a járványok elleni védekezésnek főelőkéje az egészséges ivóvíz. — Egy házból se hiányozzék. Értékelen és egészségtelen utánzatokat pedig óvakodjunk.

— **Állatpiac.** Aug. 25. Sertés, fiatal, nehéz páronként 320 kilogramm fel 132 K., közép páronként 261—320 klgm 154 K., könnyű, páronként 250 klgm 156 K., páronként 45 kiló élet és 4 százelet levonással. Öreg, nehéz páronként 50—60 klg élet és 4 százelet levonással 150 K. Borjú életűben 106—112 fill. Birka 72 fill.

— **Gyümölcspiac.** 1911. aug. hó 25 én: tüköralma 24—30 fillér kg., édes almák 16—28 fillér kg., vajalma 28—40 fillér kg., vöröszilva 16—20 fillér, nyári aszalt 16—22 fill. kg., ringlót nyári 24—36 fill. kg., kőrté 16—36 fill. kilogrammonként. — Szőlő (kadarka) 20—24 fill. kilogrammonként, chasselas 30 fill. kilogrammonként. **Zöldségpiac:** Uborka 12—16 korona métermázsánként, paradicsom 8—10 fill. kilogrammonként, paprika 100—120 korona száz darab.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon feleket, jóbarátok és ismerősöknek, akik lehetetlen kedves jó lenyunk, illetve testvérünk: **Visontay Ilonka** folyó hó 23 iki temetésén megjelentek, részvételük nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Kecskemét, 1911. évi augusztus 25.

Visontay Pál és családja.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi augusztus hó 25-én.

Szólótesek. Bácsi István rk. Holló Sándor Lajos rk. Kenderes István rk. Faragó János ref. Németh Erzsébet rk. Váry János ref.

Halólozások. Sárai Szabó Mária ref. 2 hónapos. Kőrösi Terézia rk. 11 hónapos.

Birtokváltóások.

Boda László máriahegyi 1 hold 374 négyezsögöl szőlőjét megvette Tóth Antal 2500 koronáért.

Kerékes László VII. tized 15. szám alatti házat megvette Kecskemét városa 4200 koronáért.

Keserő Sándor VII. tized 15. szám alatti házat megvette Kecskemét városa 4200 koronáért.

Fűz Sándor máriahegyi szőlőjét megvette Beke Mihály 2700 koronáért.

Olcsópénz kölcsönöket ^{4 1/2} kamat alapon folyósítottak, — nagy kamattal adósságok kicsérélteknek, díjtalan felvilágosítással szolgálgat PAPP SZIGMOND I. útel, Dob utca 212 ik szam. Hess J. úr fűszerüzlet közelében

Német faluba

egy cserefiút keresek.

Cím a kiadóhivatásban. 3756

Eladó szőlő.

Szolnoki-hegynben, a várostól 5 percnye, 136 ut szőlő és 150 negyszögöl jó veteményes föld azonnal eladás; értekezni lehet Szalai Béla tulajdonossal, Vlik tized, Kerekes-útcán 142. szám alatt. 3610

Köves Ignác

vászon-, fehérnemű-üzletében

Ketteplomb közt,

egy jó házból való fiú mint tanonc, fizetéssel felvétetik. 3677

Kiadó

a vasutállomás mellett a Lestár-féle kerthelyiség, mely építkezési anyagok lerakására, vagy raktári celokra igen alkalmas; — értekezni lehet ugyanott, Bethlen-város 69. szám alatt. 3715

Eladó saszaszló.

Fehér és piros saszaszló mintegy 100 mmazza jutányosan eladó Héjjas István pusztá-borbási szőlőjében; értekezni lehet a tulajdonossal Iső tized, Batthyány utca 31. szám alatt. 3701

Szobafestő.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Bethlen város, Körtési köz, Szabó Ferenc építő-mester úr házában, Csorba bírő úr háza mellett szobafestő és mázoló műhelyt nyitottam. Elvállalok a szakmába tartozó mindenféle munkákat, u. m. modern díszfestés, a leggyorsabbal és a legdiszesebb kivitelig, tapetázást, bútor-és épület mázolást stb. a legpontosabban és a legjutányosabban árban.

Tisztelettel:

Fejér Ernő

szobafestő és mázoló.

Két egymásbanyiló útcái szoba, konyha, éléskamra

bütorozva szeptember hó 1-ére kiadó.

Cím: özv. Rada Istvánné, Vasári-nagy utca vagy Gáspár András utca 3 sz.

Kiadó ház.

III. tized, Fráter-utca 21. számú ház, mely áll 3 szoba, 2 konyha, élestar, pincze és egyéb mellékhelyiségekből, szép fás udvarral és jó kuttal ellátva, azonnal kiadó; értekezhetni ugyanott Daróczy István tulajdonossal.

Nagyobb szőlőt,

mely teljesen be van állítva, megvételre keresek. Cím a kiadóhivatásban.

Egy fiút tanulólul felveszek.

Voelker Géza óras, Göröggyéház épületében. 3736

Keresetetik

a Szikrai víztelep részére

vizkihordó kocsis.

Jelentkezhetri a telepen. 3748

Bérbe vennénk

házat 4—5 szobával a piac közelében terjedelmes udvarral, azonnal,

vagy szeptember hó 1-ére.

UNGÁR és SZABÓ építő-vállalkozók, 3714

Denes-ház, Arany János-utca 7. szám.

Eladó

épületető, ajtó és ablakok.

Bállószög (Kadafalya) 75. számú tanya épületeinek 3 éves új cserepes tetözete, ajtó és ablakok — egyenként vagy együtt — olcsón eladók; — értekezhetni ugyanott a tulajdonos Kelemen Sándorral. 3763

Egy szikvíz kihordó kocsis

azonnal fölvetetik

Rákóczi szikvízgyárnál, Csongrádi utca. 3708

Földbirtok haszonbérbe kiadás.

Városföldjén, a Bánó-féle mintegy 180 kat. hold kitűnő minőségű szántóföld folyó evi szent Mihály naptól több evre kiadó; értekezhetni Bánó Antalnal, a Vasári-nagy-utcai Bánó-féle házbán.

A piac közelében keres egy magános hölgy november 1-ére vagy azonnalra is egy szobával lakást konyhával és előszobával. Ajánlatot a kiadóhivatamba ker.

Eladó Jászberényben,

csendes utcában levő 10 szobás ház, melyhez 1 holdnyi kert is tartozik. Tudakozódni lehet Almassy Antalnál Jászberényben, Kossuth utca 65.

Villamos szerelési és műszaki vállalat Folyóka-utca 90. szám. Schrötter-ház.

Készít villamos berendezéseket, villamharitokat. Motorok, iv-lámpák szerelését, valamint az összes e szakba vágó munkát javítását is legelőszöbben eszközli. Izzo és Wolfram lámpák olcsóbban mint barhol.

Nagy tűzhely-raktár!

Raktáron levő összes 2677

takaréktűzhelyek, üstházak melyen leszállított árban kaphatók

Schrötter Béla

lakatos-mesternél, Folyóka utca 90. sz.

Élővirágcsarnok-megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a Lutheránus egyház újonnan épült beralaplatában virágcsarnokot nyitottam, (Szabadság tér 3 szám alatti)

ahol naponta a legjobb friss levagott szalaszvirágok, menasszonyi, nyoszlói és alkalmi virágokretak (csokrok), fantasia virágcsokrok, unnepegyességi- és gyász-koszorúk a legmesszebb menő izelenek megfelelőleg, igen jutányos árért készítettek el. Szalonnák, lakozások, ebédők, ablakok és erkélyeket díszítő cserepes vázák jutányos árért kaphatók, és bérbe is kiadhatók. Mind ezeket a nagydíjű közönség figyelmébe ajánlv szives partfogását eszelik

Bajnóczy Károly th. városi főkeretész.

Ugyanitt egy tanulóleány fizetéssel azonnal felvétetik.

A KAKUKFŰ KERESŐ HASZNÁLATA



Gyomor baj nincs többé!

A szabadalmazott Kakukfű kereső hásszer (elix. fum. off.) néhány napi használat után teljesen megszűnteti az étvágytalanságot, a hangykerít, gyomoridősséget, az oly gyakori gyomorgragát, hameméti és egyéb gyomorajást. Hirtelen rosszullet és utazásoknál nélkülözhetetlen hásszer. — Kecskeméten egyedül kaphatók Hornyák Ferenc drogeriajában, Nagykőrösi-utca. Egy kis üveg Ár 80 fillér, nagy üveg 2 korona Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegért levelesben nem küldetik. Gyakozgatók utazásoktól! — Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fumar. off. védjegy rajta van.

Gépműhely megnyitás!

Készíték falkötő vasakat, kapcsokat és mindenemű épület-munkákat. Borsajtókat különbözőkéi emeltyűvel és szőlőpréseket. Elvállalok továbbá mélyfúrásokat és ártézi kútak fúrását 50 métertől 1000 méterig. Költségetvétel díjmentesen.

Értesitem a nagydíjű közönséget, hogy 14 év óta fennálló gépműhelyemet kibővítem és új gépekkel felszerelve, házbánom megnyitottam. Minden a vas- és gépíparba tartozó munkákat gyorsan, pontosan és legmáltányosabban eszközölöm.

Kiváló tisztelettel: 3733

Király Gyula

Szabadság-út 1. szám.